

高松校长出席教育部新闻发布会

本报讯(通讯员/陈文超 摄影/肖遥)9月20日,教育部在北京举行了“教育这十年”“1+1”系列新闻发布会第十四场,聚焦党的十八大以来内地(大陆)与港澳台地区教育合作交流情况。教育部港澳台事务办公室主任刘锦、常务副主任闫炳辰在主会场参会,香港特区政府教育局局长蔡若莲、澳门特区政府教育及青年发展局局长龚志明和福建省教育厅厅长林和平分别在香港、澳门和福建分会场参会,中山大学校长高松院士、香港中文大学(深圳)校长徐扬生院士、厦门大学校长张宗益教授、中国人民大学齐鹏飞教授应邀在线参会。本场发布会由教育部新闻办主任、新闻发言人续梅主持。

高松校长在发布会上回答记者提问,介绍了中山大学近十年对港澳交流合作和招生培养方面的情况。中山大学与港澳高校全面开展合作,十年来近两万人



中山大学校长高松院士介绍中山大学近十年对港澳交流合作和招生培养方面的情况

次的港澳师生到校交流,联合培养逾700名学生。与香港中文大学、岭南大学、澳门大学在近30个学科领域建立了战略合作,加入环太平洋大学联盟、中葡海洋研究联盟,扩大对外开放合作。建有粤港澳发展研究院国家高端智库,依托国家超算广州中心、“天琴中心”、精准医学科学中心等重大科技创新平台,加大对港

澳高校开放共享,共建光电材料与技术、肿瘤学、转化医学、粤港澳应用数学等国家级科研平台。

高松校长专门提到,2016年中山大学与香港中文大学、澳门大学一起,牵头组建了粤港澳高校联盟;2019年,联盟被写入《粤港澳大湾区发展规划纲要》。粤港澳高校联盟在海洋科技、超算、研究生教育等领域组建了37

个专业联盟,合力打造青年学者论坛、“夏日学院”等品牌项目,培养新时代引领未来发展的人。

近十年,中山大学共录取港澳籍学生近4,800名,为国育才践初心,一大批港澳籍校友为当地经济社会发展做出了重要贡献。医科是港澳籍学生报考的热门学科,目前在校港澳籍医科学生占全校港澳籍学生总数的37%。在澳门设有护理学研究生教学点,为澳门医科毕业生提供住院医师培训,疫情期间先后派出179名精英医护人才赴港澳支援抗疫,以实际行动守护港澳同胞生命健康。

高松校长表示:“中山大学将进一步加强与港澳地区在教育科研领域的交流合作,不断提高人才培养质量、增强科研创新能力、推动高校内涵建设、服务社会经济发展,成为粤港澳大湾区建设人才高地和国际科技创新中心的重要依托。”

孙逸仙纪念医院院长宋尔卫院士荣获“谈家桢生命科学成就奖”

本报讯(通讯员/林伟吟、黄睿)为促进中国生命科学研究成果产业化和我国生命科学、医学、药学及相关领域的科技进步和产业发展,促进生物技术产业领军人才不断涌现,第十四届“谈家桢生命科学奖”颁奖典礼于9月17日在南昌大学举行。中山大学孙逸仙纪念医院院长宋尔卫院士荣获“谈家桢生命科学成就奖”。这也是宋尔卫院士第二次入选谈家桢生命科学奖,2010年他荣获了第二届“谈家桢生命科学创新奖”。

谈家桢先生是世界著名遗传学家、中国现代遗传学奠基人之一。以其名字命名的“谈家桢生命科学奖”至今已评选十四届,是中国生命科学领域最具影响力的奖项之一。评奖下设“谈家桢生命科学成就奖”“谈家桢临床医学奖”“谈家桢生命科学产业化奖”“谈家桢生命科学创新奖”四个项目。其中“谈家桢生命科学成就奖”旨在奖励在中华人民共和国境内从事生命科学事业做出卓越成就的研究人员,每届获奖人数不超过2人。

我校纪委副书记吴长征被授予“全国纪检监察系统先进工作者”称号

本报讯(通讯员/徐颖)9月8日,全国纪检监察系统表彰大会在京隆重召开,大会对97个全国纪检监察系统先进集体、79位先进工作者进行表彰,298名优秀纪检监察干部受到嘉奖。我校纪委副书记吴长征被授予“全国纪检监察系统先进工作者”称号。

这次表彰是对过去五年来纪检监察干部队伍辛勤付出的肯定和鼓励。中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际出席表彰大会并讲话。

表彰决定指出,党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央深入推进全面从严治党,持之以恒正风肃纪,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动。在党中央坚强领导下,各级纪检监察机关和广大纪检监察干部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,忠实履行党章和宪法赋予的职责,坚持稳中求进、坚定稳妥,坚持实事求是、守正创新,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,推动纪检监察工作高质量发展取得新成效。

中山大学人文高等研究院“逸仙高研讲座”首讲暨聘书颁发仪式举行

本报讯(通讯员/吴立坚、周沫、涂文熙 摄影/肖遥)9月22日,由复旦大学文科特聘资深教授、教育部社会科学委员会历史学部委员葛剑雄先生主讲的《历史地理环境与中华文明》讲座在中山大学南校园怀士堂开讲。中山大学党委书记陈春声教授,中国科学院院士、中山大学校长高松教授出席讲座。

讲座开始前,高松校长为葛剑雄教授颁发中山大学人文高等研究院“特邀访问教授”聘书,并同陈春声书记一道为人文高等研究院学术委员会委员颁发聘书。

近百年前,孙中山先生亲手创办中山大学,多次阐发以研究高深学问为根本的办学宗旨。1912年5月7日,孙中山先生在康乐园马丁堂发表《非学问无以建设》的演讲,对学生们寄予了厚望。许多人文社会科学著名学者都曾执教于中大,使中山大学成为蜚声海内外的学术重镇。

1927年,国立中山大学傅斯年、顾颉刚先生筹备创立了中山大学的语言历史研究所,而后傅斯年先生又创办了“中央研究院”的历史语言研究所,二者研究人员多有重合。史语所创办的前期也曾在中大校园内办公,直到1928年10月22日,史语所才在东山柏园正式成立。

中山大学党委书记陈春声教授在今年9月6日现场调研表示:“柏园是现代中国人文学科的发祥地,它不仅承载了中山大学校史的一部分,而且对中国现代学术史也具有重大意义。”同行调研的中山大学历史学系教授刘志伟认为,史语所在柏园是一个源头,它所开创的中国现代学术框架对后来的中国高等



高松校长为葛剑雄教授颁发“特邀访问教授”聘书

院校、研究机构影响深远,学脉传承至今。

2009年,为了学脉的延续,中山大学人文高等研究院创立。自创立之初,中大高研院与博雅学院、通识教育部“三位一体”,共同致力于推动跨学科跨领域的学术前沿研究。作为中国高校高研院联盟的创始成员单位,高研院通过“驻院访问学人”机制,举办各类学术活动,如“陈寅恪学术讲座”、“博雅讲座”等系列讲座,获得了海内外学术界的瞩目,众多知名学者都曾在高研院交流、任教。

当中大进入到努力实现高质量内涵式发展阶段,为了加快建设世界一流大学,促进学科交叉融合,加强海内外学术交流合作,2022年5月,中山大学人文高等研究院正式成为独立设置的校级实体学术机构。高研院通过凝聚校内学术集群,立足于人文社会学科基础研究,探索学科之基本原理及前沿领域,推动跨学科交叉合作。

高松校长表示,大学以研究高深学问为根本,以立德树人为使命,学科交叉融合是学科建设未来的增长点和生命力,而高研院的创建寄托了大学共同体对

人文学科教育和研究交叉融合的信心和期待,承载着海内外同道对中山大学事业的支持和关爱。他诚挚欢迎人文社会科学各研究领域的优秀学者到中山大学人文高等研究院访问、交流和讲学。

中山大学人文高等研究院院长谢湜说:“我们将保持观念和不断的更新,与中大人文社科院系密切合作,创设包容各种学科特性的形式,支撑学校基础学科拔尖人才的培养,生成一个充满活力的校园公共学术空间。”

高研院作为打破学科与专业分界、激发学术交流与思想碰撞的公共学术空间,主要通过“驻院访问学人”制度,接受海内外大学和研究所的学者和研究人员前来驻院访问,以此荟聚海内外资深学者及有潜力的优秀青年学者。除葛剑雄教授外,本学期高研院还将迎来3位驻访学者:日本著名历史学家、汉学家、美国人文与科学院院士、世界中国学贡献奖获得者滨下武志教授;北京大学哲学系教授、中国现象学学会主席、现象学著名专家学者靳希平教授;南京大学社会学系教授、南京大学

当代中国研究院副院长邓燕华教授。

围绕访问学人团体,高研院将主办一系列学术交流活动:“逸仙高研讲座”“逸仙高研论坛”“逸仙高研工作坊”“逸仙进阶讲堂”“逸仙康乐雅集”“高研读书会”专题学术考察等丰富多样的研讨、研学活动,将会和学术界、校园师生见面,实现学术交流与思想碰撞,提供师生共享的物理与思想空间。

此次高研院成为独立设置的校级实体学术机构,也受到了海内外学者和学术机构的关注和祝愿。北京大学人文社会科学研究院院长邓小南教授表示:“我们一直和中山大学人文社会学科的学者有非常密切的往来和广泛的交流,相信中大高研院能够汇聚学界的思想精华,建成我们共同期待的学术净土、学人家园。”清华大学新雅书院讲席教授甘阳认为,在今天学术界越来越专业化、越来越内卷化的时代,高等研究院这样的机构对任何一流的大学都变得特别重要,与不同学者、不同领域的学者之间的交流很有可能会为学者带来新的灵感。哈佛大学东亚语言与文明系教授宋怡明(Michael Szonyi)期待哈佛的师生以及海外的所有师生都能与高研院进一步交流、合作。

不管是柏园还是康乐园,语言历史研究所还是人文高等研究院,中山大学浓厚的求学、治学的学术精神和氛围照亮了一代代中大研究高深学问的“笃行”之路。茂林深篁,高山流水,中山大学人文高等研究院必将成为人心所向、文化成成的精神家园,面向未来,砥砺前行,赓续百年校史荣光,不断谱写新的篇章。